
高三年级化学第一组校第十一课时《真实问题解决 5——以 Fe 元素

为主题的概念原理元素化合物融合》课后作业

1．通过对实验现象的观察、分析推理得出正确的结论是化学学习的方法之一。对下列

实验事实的解释正确的是( )

选项 操作、现象 解释

A
向 KI淀粉溶液中加入 FeCl3溶液，

溶液变蓝
Fe3＋能与淀粉发生显色反应

B
把生铁放置于潮湿的空气中，铁表面

有一层红棕色的斑点
铁在潮湿的空气中易生成 Fe(OH)3

C 向稀硝酸中加入少量铁粉，有气泡产生 说明 Fe 置换出硝酸中的氢，生成了氢气

D
新制 Fe(OH)2露置于空气中一段时

间，白色物质变成了红褐色
说明Fe(OH)2易被O2氧化成Fe(OH)3

2．某同学采用硫铁矿焙烧取硫后的烧渣(主要成分为 Fe2O3、SiO2、Al2O3，不考虑其他

杂质)制取七水合硫酸亚铁(FeSO4·7H2O)，设计了如下流程：

下列说法不正确的是( )

A．溶解烧渣选用足量硫酸，试剂 X选用铁粉

B．固体 1中一定含有 SiO2，控制 pH是为了使 Al3＋转化为 Al(OH)3，进入固体 2

C．从溶液 2得到 FeSO4·7H2O产品的过程中，须控制条件防止其氧化和分解

D．若改变方案，在溶液 1中直接加 NaOH至过量，得到的沉淀用硫酸溶解，其溶液经

结晶分离也可得到 FeSO4·7H2O

3．某同学欲探究铁及其化合物的性质，下列实验方案可行的是( )

A．将铁粉加入热的浓硫酸中：探究铁的活泼性

B．将热的 NaOH溶液滴入 FeCl3溶液中：制备 Fe(OH)3胶体

C．在蒸发皿中加热蒸干 FeSO4溶液：制备 FeSO4·6H2O晶体

D．将铜粉加入 FeCl3溶液中：验证 Fe3＋的氧化性强于 Cu2＋

4．下列各图示中，不能较长时间观察到 Fe(OH)2白色沉淀的是( )



5.碱式硫酸铁[Fe(OH)SO4]是一种用于污水处理的新型高效絮凝剂，在医药上也可用于

治疗消化性溃疡出血。工业上利用废铁屑(含少量氧化铝、氧化铁等)生产碱式硫酸铁的工艺

流程如下：

已知：部分阳离子以氢氧化物形式沉淀时溶液的 pH见下表：

沉淀物 Fe(OH)3 Fe(OH)2 Al(OH)3

开始沉淀 2.3 7.5 3.4

完全沉淀 3.2 9.7 4.4

回答下列问题：

(1)加入少量 NaHCO3的目的是调节 pH，使溶液中的________沉淀，该工艺中“搅拌”的

作用是___________________________________________________。

(2)在实际生产中，反应Ⅱ常同时通入 O2以减少 NaNO2的用量，O2与 NaNO2在反应中

均作__________________________。若参与反应的 O2有 11.2 L(标准状况)，则相当于节约

NaNO2的物质的量为__________________________。

(3)碱式硫酸铁溶于水后产生的 Fe(OH)2＋离子，可部分水解生成 Fe2(OH)42+聚合离子。该

水解反应的离子方程式为_____________________________________________________。

(4)在医药上常用硫酸亚铁与硫酸、硝酸的混合液反应制备碱式硫酸铁。根据我国质量

标准，产品中不得含有 Fe2＋及 NO3-。为检验所得产品中是否含有 Fe2＋，应使用的试剂为

________。

A.氯水 B.KSCN溶液

C.NaOH溶液 D.酸性 KMnO4溶液



（5）为测定含 Fe2+和 Fe3+溶液中铁元素的总含量，实验操作如下：准确量取 20.00mL溶液

于带塞锥形瓶中，加入足量 H2O2，调节 pH<3，加热除去过量 H2O2；加入过量 KI充分反应

后，再用 0.1000 mol·L-1Na2S2O3标准溶液滴定至终点，消耗标准溶液 20.00mL。

已知：2Fe3++2I- === 2Fe2++I2 I2+2S2O32-=== 2I-+ S4O62-

若滴定前溶液中 H2O2没有除尽，所测定的铁元素的含量将会＿＿＿＿(填“偏高”、“偏低”或

“不变”)


